

Szerkesztési iroda:
Nagybecskerek Zápolya-
utca 1. hová a lap szem-
lémi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyv-
nyomdája. Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1. hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTAI

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Előfizetési árak:
Égész évre — — — 32— K
Félévre — — — 16— K
Negyedévre — — — 8— K
Egy óra — — — 270 K
Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal veszi föl.
Azonkívül az összes hir-
:: :: detési irodák :: ::
Megjelenik vasár- és
ünneppnapok kivételével
mindennap d. u. 5 órakor

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 70. szám.

Hétfő, március 26.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurazott távirati jelentései. —

Oroszország demokrata köztársaság.

Az orosz köztársaság. — A buvárhajóharc. — Nyolcvanezer tonna elsüllyesztése. — A Jeges-tengert is elzárták. — A cár nem szökött meg. — A nyugati harcok. — Az orosz forradalom egyéb hírei.

Az orosz demokrata köztársaság.

Budapest, márc. 26. Szentpétervárról jelenti a Reutter-ügynökség:

A központi-bizottság és az alkotmányos demokratapárt parlamenti frakciója az új alkotmányforma tekintetében a demokrata köztársaságban állapodott meg.

Április hetedikén a Szentpétervárot tartandó birodalmi gyűlésen ily értelmű jelentést fognak előterjeszteni.

Az új orosz kormány a háborúért.

Budapest, márc. 26. A Reutter-ügynökség jelenti Szentpétervárról:

A kormány kiáltványt bocsájtott ki, amelyben a többek között ezeket mondja:

— Az ellenség meg fogja kísérelni, hogy hadseregeink gyöngeségét kihasználja. Tavasszal flottája fölszabadul s főváresunkat ismét veszély fogja fenyegetni. Az ellenség győzelme Oroszország szabadságának eltiprását jelentené, mert visszaállítaná a cár uralmát a szolgaságba vetett nép fölött.

Az északi Jegestenger is blokádnál áll.

Budapest, márc. 26. Berlinből sürgönyzik: A Wolf ügynökség jelenti:

Az idegen kormányokat értesítették, hogy az északi Jegestenger, a norvég szuverenitás alá tartozó partmenti vidék kivételével blokádnál áll s egész területén minden rendelkezésre álló fegyverrel megakadályozzák a tengeri forgalmat. Semleges hajók csak saját veszélyükre haladhatnak át a tiltott területen. Az utban levő hajókat április ötödikéig figyelmeztetés nélkül nem támadják meg.

A buvárhajóharc. — Újabb nyolcvanezer tonna elsüllyesztése.

Budapest, márc. 26. Berlinből sürgönyzik: A Wolf ügynökség jelenti: A tengerészeti vezérkar főnöke közli:

A márciusban jelentett hajókon kívül az utóbbi napokban huszonöt gőzöst, harminckét halászhajókat összesen nyolcvan-

ezer tonna tartalommal elsüllyesztettünk.

Az új orosz fővezér.

Budapest, márc. 26. Szentpétervárról jelenti a Reutter-ügynökség:

Nikolajevics nagyherceget a főparancsnokságtól fölmentették s a fővezérletet ideiglenesen Alexejev-re bízták, amíg főparancsnokot ki nem neveznek.

A cár nem szökött meg.

Budapest, márc. 26. Szentpétervári hivatalos közlemény szerint Miklós cár szökéséről szóló hírek nem felelnek meg a valóságnak.

Budapest, március 26. Berlinből sürgönyzik:

A francia lapok helytelenítik a cár letartóztatását, amelylyel a válságot fölsőlegesen kiéleltik.

A nyugati harcok.

Budapest, márc. 26. A Havas-ügynökség jelenti:

A Petite Parisien a legközelebbi napokra nagy csatát jelez a nyugati fronton.

Budapest, március 26. Mint a Daily Chronicle jelenti, Szentpétervárot azt hiszik, hogy a németeknek nyugati arcvonalon való visszavonulása nagy csapatelvonásokat fog eredményezni az orosz fronton. Hindenburgnak — a lap szerint — az a szándéka, hogy Oroszországra az átmeneti időszakban súlyos csapást mérjen.

Budapest, márc. 26. Párisból sürgönyzik: A Havas-ügynökség jelenti:

A németek ugylátszik befejezték visszavonulásukat. Az üldözés már megszűnt és igazi csaták folynak, amelyben mi vagyunk a támadók. Oise kezünkben van és Lafère külső erődei elestek. Állandó harcok mellett mostani állásainkat lehetetlen megjelölni.

Az olaszok folyton offenzívánkkal foglalkoznak.

Budapest, márc. 26. Luganóból jelenti:

Olasz lapok állandóan foglalkoznak a magyar-osztrák offenzívával, amely véleményük szerint az olasz fronton rövidesen várható.

A Tribuna és a d'Italia Spanyolországból keltezett tudósításaikban azt állítják, hogy az offenzíva Olaszországon kívül Franciaországot is érzékenyen ogja érinteni.

Az orosz forradalom egyéb hírei.

Budapest, márc. 26. Varsóból sürgönyzik:

A Glas Stoliei Gucskov orosz hadügyminiszter nyilatkozatát közli, amelyeket 1914. augusztusában tett, amikor ezeket mondotta:

— Meg vagyok győződve, hogy Oroszországban azonnal kitör a forradalom mihelyt vége lesz a háborúnak. A háboru folyamán roppant nagy mennyiségű elégedetlenség fog összegyűlni, ami azután erőszakkal fog kitörni. A lengyelek azonban nem sokat várhatnak a forradalom tényezőitől, mert az orosz forradalom nem fogja kielégítő módon eldönteni a lengyel kérdést.

Budapest, márc. 26. Stockholm-ból jelenti:

Mint Szentpétervárot jelenti az orosz csapatok új esküje így hangzik:

— Kötelezem magamat, hogy engedelmekedem az ideiglenes kormány-nak, amely az orosz birodalmat mindaddig kormányozza, amíg a népakarat szerint a nemzetgyűlés fogja megállapítani a végleges államformát.

Budapest, márc. 26. Stockholm-ból sürgönyzik:

A Socialdemokraten arról értesül, hogy az a hír, hogy Cseidze belépett az orosz kormányba, valótlan, mert a szociáldemokraták taktikája állandóan nyomást gyakorolni a kormányra, hogy mindinkább a radikalizmus felé tereljék.

A Djen című lap követeli, hogy amíg az alkotmányozó gyűlés összeül, az ideiglenes kormány jelentse ki határozottan, hogy távol áll minden hódítási vágytól, amit tévesen fölszabadítási célnak mondottak. A kormány ajánlja föl a szabadságot Lengyelországnak, hogy Lengyelország maga határozhasson soráról.

Budapest, márc. 26. Stockholm-ból sürgönyzik:

Valószínűnek tartják, hogy a főparancsnokságtól megfosztott és Szentpétervárra rendelt Nikolajevics nagyherceget letartóztatták.

Budapest, március 26. Kopenhágából sürgönyzik:

Gucskov hadügyminiszter tervet dolgozott ki, amely szerint a legfelsőbb hadvezetés egy bizottság kezében lesz, amely a hadügy-külfügy- és pénzügyminiszterekből fog állani. Csupán a tisztán stratégiai terveknek a kidolgozását tartják fönn a főparancsnok részére, akinek személyére még eddig nem törént megállapodás.

Budapest, márc. 26. Szentpétervárról sürgönyzik:

Az ideiglenes kormány forradalmi törvényszéket állít föl, amely itélkezni fog a hazaárulással vádolt miniszterek és más személyiségek fölött.

Kölcsonös bizalom.

— márc. 26.

Uj király, uj jelmondat. És mégis, mintha a réginek volna mása. Vagy tovább növekedése. „Bizalmam az ősi erénybe” — mondotta I. Ferenc József. „Harchan, békében nemzetel a hazáért” — véseti ércbe mostan IV. Károly király.

A nemzetnek is megvan a maga jelmondata: „Életünket és vérünket a királyért.” Bizonyára ez az az ősi erény, amelybe Ferenc József 1867-ben bizalmát vetette, mint annak idején dicső elődje Mária Terézia.

És sem bizalmában, sem az ősi erényben nem is csalódott soha. Nem csalódott különösen élete alkonyán, mikor a nemzet hűsége, virtusának ősi vitézése, áldozatkészségeinek erőfeszítése a legkeményebb próbaköre tétett. Közös ellenségeinknek beteges önáltatása, ránk sértő ábrándozása, hogy a magyar nemzet a világháború első ágyuszavára hűtelenné lesz alkotmányos királyához a megérdemelt csufos kudarcra járt.

Nem is lehetett másképp. Hiszen ennek a nemzetnek Szent István óta megmásíthatatlan tradíciója a királyhűség. Igaz: ha vele bánni tudnak, ha a király is hű marad esküjéhez, hű az alkotmányhoz. Mert, ahogy a költő írja: Természete a magyarnak, hogy a jussát nem hagyja, De ha vele bánni tudnak, az ingét is odaadja.

Óreg királyunk 1867 június 8-án a mind halála napjáig csakugyan hűséges uralkodója volt a nemzetnek. Nála nemcsak megszokott formáság volt egy-egy törvénynek szentesítésénél a régies záradék. Ezt a törvényt mind magunk megtartjuk, mind másokkal megtartjuk. Ferenc József megtartotta a magaszenteltette törvényeket, noha azokhoz egy-egy esetben talán nehéz vívódások és hosszas megfontolás után járult is hozzá. De megtartotta, mert tudta, hogy azokat vele egyjogu szuverén: a nemzet alkotmányos képviselőjének két Háza ítélte hasznosnak és szükségesnek az ország népeire. Ezért adta meg éppen neki a magyar nép élő őstörvénye és adja meg majdan a történetírás az örökké fennmaradó „legjobb király” mellé a „legalkotmányosabb király” elnevezést. Amiképpen ő bizott a nemzet ősi erényében, azonképpen bizott az ő alkotmányhűségében a Nemzet is.

Ez a kölcsonös bizalom most a maga történelmi folytonosságában, átöröklődött a nagy idők tűzkeresztségében megújuló nemzetre s a nagy tettekre, nagy reményekre jogosult ifjú királyra, Negyedik Károlyra.

Pénzverdék most alkotmányos törvényvel ércbe vésetik jelmondatát, de sokkal maradandóbb ennél az, hogy az örökkön élő nemzet pedig a saját szívébe vési.

HIREK.

— **Hivatalos jelentések március hó 25-éről.** A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentéseket kaptuk a harctéri eseményekről:

Höfer jelentései:

Keleti harctér:

Lucktól nyugatra rohamcsapatunk sikeres vállalkozást hajtottak végre. Egyébként nem volt jelentős esemény.

Olasz harctér:

A Karszt-fensíkon rohamjáróink tegnap reggel Konstanjevica mellett behatoltak az első ellenséges erődítési vonalba, elűzték az olasz őrséget és parancs szerint ismét visszatértek állásaikba. Délután a tüzérségi harc a fensíkon nagyon élénk volt. A Stiflisi-hágó területén csapatunk az olaszoknak a Monte Scorzuzo ellen intézett támadását az ellenségnek tetemes veszteségei mellett visszaverték.

Délkeleti harctér:

Nincs jelenteni valé.

A német nagyfőhadiszállás jelentései:

Nyugati harctér:

A flandriai és az Artois-arcvonalon a tü-

zérési tevékenység derült időjárás mellett élénk volt. Yperntől délkeletre aknavetőink hatásosan működtek. Közvetlenül ezután előnyomult felderítőink az árkokat teljesen szétrombolva és az ellenségtől megtisztítva találták. Beanuetznel Roiselnél és a Crosat-csatornától keletre ellenséges előretörések biztosító osztagainkra bukkantak, amelyek az ellenségnek okozott veszteségek után, utasítás szerint kitértek. Vergunnél (Soissonsól északkeletre) lefolyt ütközethet a francia zászlóaljkat veszteségteljesen visszavertük. Soupírnál és Cernynél, az Aisne északi partján rohamcsapatunk hatásos tüzérségi előkészítés után erőteljes rohammal betörték francia vonalakba és 60 fogolyalv tértek vissza. A tenger és a Mosel között repülőink számos támadást intéztek ellenséges repülőgépek és a földön levő célpontok ellen. Az angolok és franciák légi harcban 17 repülőgépet veszítettek. Richthoffen báró főhadnagynak harmincadik, Vass hadnagynak tizenhatodik és tizenhetedik ellenfele lezuhanását köszönhetjük.

Keleti harctér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy harcvonalára: A Duen mentén, Samnan közelében egy rajtaütés alkalmával 21 orosz maradt kezünkön. Több szakaszon, főleg Smorgonnál, Lucktól nyugatra, Brody és Brzanyinál a tüzérségi tevékenység időnként fokozódott.

József főherceg vezérezredes hadsereg-arcvonalán és Mackensen vezértábornagy hadseregeitől a nedves időjárás mellett a helyzet változatlan.

Macedon arcvonal:

Monasztirtól északra portyázó osztagaink megtisztítottak egy az állás előtt visszamaradt francia lövészárkot. — Ludendorff.

— **Kitüntetés.** A magyar korona országai vöröskeresztes letételek védnök helyettese dr. *Menczer Izidor* városi főorvosnak a háborús egészségügy körül szerzett kiváló érdemei elismerésül a Vöröskereszt hadiékítményes másodosztályú tiszteletjelvényét adományozta.

— **Előadás az új adókról.** Az Omke nagybecskereki főlkjének és a temesvári kereskedelmi és iparkamarának fölkérésére *Paizs József* nagybecskereki pénzügyi titkár tegnap kezdte meg előadásait a Lloyd-társulat helyiségében a jövedelem-, vagyon- és hadnyereségadóról. Az előadót *Grósz Géza* a nagybecskereki Omke elnöke üdvözölte, ami után *Paizs József* terjedelmes előadásban szakszerű és alapos tájékoztatást nyújtott a nagyszámú megjelent iparosoknak és kereskedőknek, valamint a pénzügyi képviselőinek, akik elismeréssel honorálták a hasznos utbaigazítást. Az előadáson megjelentek *Majos Károly* és *Tóth István* pénzügyigazgatók is. *Paizs József* ma folytatta előadását s ezenkívül három napon át délutánonként 3 órától 6-ig egyenként is rendelkezésére áll az érdekelteknek a Lloyd-társulat helyiségében utbaigazítás végett.

— **Köszönet.** A Szociális Misszió gyermekvédelmi céljaira egy helybeli jóakarónktól 250 koronát kaptunk, amely nagylelkű adományért ez uton mond hálás köszönetet az egyesület elnöksége.

Grubacski Máté 100 koronát adományozott az árvaháznak, amiért köszönetet mond az elnökség.

— **A Központi Hitelszövetkezet közgyűlése.** A Torontálvármegyei Központi Hitelszövetkezet tegnapra hirdetett évi rendes közgyűlése, határozatképtelenség folytán elmaradt s a közgyűlést április elsején d. e. 11 órakor fogják megtartani.

— **Rothadt burgonyát árult.** A rendőrkapitányság *Oszwald Pál* nagybecskereki fűszerkereskedőt, mert ismételtén több esetben rothadt burgonyát adott el 80 fillérért különként és öt fejtü hágyamáért 80 fillért kért, *tíz napi elzárásra és 300 korona pénzbüntetésre ítélte.*

— **A hazaáruló.** A 20. honvédhadosztály parancsnoksága értesíti a nagybecskereki rendőrkapitányságot, hogy *Bancs István* nagybecskereki születésű és illetőségű 41 éves gör.

kel. földműves, 3. honv. gy. ezredbeli honvéd február 18-án az ellenséghez szökött át. A parancsnokság kéri a rendőrséget, hogy ezt minél szélesebb körben tegye közhírré azzal, hogy a közmegegyezést érdemlő áruháza cselekedete miatt halálbüntetés vár.

— **Az amolyan nő.** Egy nagyhatalmú erkölcseldrámá a Városi Mozi holnapi műsorának szenzációja. „Az amolyan nő” ez a szenzációs film, amely a női élet és becsület kalváriáját tárja élénk egyetemes érdekes mese keretében. Külön érdekessége a holnapi műsornak még királyunk és Vilmos császárnak a főhadiszálláson történt találkozásáról fölvevő film.

— **Fémbeavató Nagybecskereken.** A fémbeavató még hátralevő rövid határidejére való tekintettel a Fémközpont most hivatalosan közli velünk, hogy Nagybecskereken a következő fémbeavatóhely működik: Berényi Bódog.

— **Cséplőgépkészítő tanfolyam.** A temesvári állami ipari szakiskola felsőbb rendeltére külön cséplőgépkészítő tanfolyamot rendez olyan lokomobilkezelők részére, akiknek nem volt alkalmuk a cséplőgépek szerkezetét és kezelését alaposan elsajátítani. Ezen tanfolyam április 12-én fog megindulni és 4 hétig tart. Ezt követi egy hat napig tartó aratógépkészítő tanfolyam. Akik ezen két tanfolyamot sikerrel elvégzik, biztosak lehetnek benne, hogy az aratót és cséplést sokkal jobb eredménnyel fogják elvégezni, mint mások. Ugyancsak április 12-én megindul az ipariskolában az explóziós motorkezelők tanfolyama, mely szintén öt hétig tart és a gáz-, benzin-, nyersolaj-, stb. motorok szerkezetét és kezelését fogja felölelni.

— **A gyermekek művészete.** C ak a legújabb időkben kezd némileg fejledezni a magyar művészeknek az a törekvése, hogy a gyermek életébe is belevigyük a művészetet s megtalálják azt a hangot, amelyen a festőnek a gyermekhez szólani kell. Fiatal művészeink közül figyelemre méltó *Márton Lajos* ez irányú tevékenysége, akinek *Benedek Elek* képez gyermeklapja, a *Jó Pajtás* legújabb március 25-iki számában megjelent képe nagy tetszést fog kelteni a gyermekek között. Ugyanebbe a számba verset írt *Feleki Sándor*, elbeszélést *Szabóné Noga Janka*, regényt *Szemere György*, érdekes cikket *Sztrokay Kálmán*, elbeszélést *Balás Béla*, *Rókiné* komámasszony mulatságos történetét folytatja *Benedek Elek*. *Kis Krónika* rovat, tarka mese, a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A *Jó Pajtás-t* a *Franklin-Társulat* adja ki; előfizetési ára negyedről 3 korona, fél évre 6 korona, egész évre 12 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „*Jó Pajtás*” kiadóhivatala, Budapest, IV. Egyetem-utca 4.

Tenger-

sok utánzatot ajánlanak mostanában Diana-sósorszesz helyett egyes üzletekben a vásárló közönségnek, melyek hangzatos elnevezések

alatt

és sokszor a megtévesztésig hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

járók,

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana-sósorszeszt, melyről mindenki

előre

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatásosabb háziszor, fájdalomcsillapító, hűsítő, enyhítő és egészségpótló. Egy háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

kis üveg Diana-sósorszesz ára . K 1-30
nagy " " " " " 3-50
legnagyobb " " " " " 7-

DIANA kereskedelmi r.t.
Budapest, V., Nádor-utca 6.

Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VÁROSI SZÍNHÁZBAN.

Telefon 330.

Kedden, 1917. évi március hó 27-én két előadásban d. u. fél 6 és este 8 órakor, rendes helyárak mellett, elsőrangú szalonzenekisérettel

Az „amolyan” nő.

4 fejezet egy boldogtalan házasságból. A főszerepet játssza Miss Molly Intery.

Károly király és Vilmos császár találkozása a főhadiszálláson.

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Kedden, március 27-én d. u. fél 6 órakor
mérsékelt, este 8 órakor rendes helyárrakkal:

A léleklátó.

Tragédia 4 felvonásban. A főszerepben
a bájos **Maria Fein**. — Maria Fein-ban
egy új mozi-start ismerünk meg, aki a
tragédiában felülmúlhatatlan.

Gyönyörű kísérő műsor.

Helyárrak:

Mérsékelt: páholyülés 80 f., I. hely 70 f.,
II. hely 60 f., III. hely 40 f. — —
Rendes: páholyülés 1-20 K, I. hely 1- K,
II. hely 80 f., III. hely 50 f. — —

A Nagybecskereki Kaszinó- Társulat közgyűlése.

Tisztújítás. — A jövő évben nyolcvan éves lesz
a kaszinó.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, márc. 26.

A Nagybecskereki Kaszinó-Társulat tapnap
délelőtt tartotta a háboru alatt első közgyű-
lését dr. *Dellimanics* Lajos főispán elnöklé-
sével.

Az ülésen jelen voltak: Baaden Károly,
Benkovich Miklós, Binder József, Bronts Ernő,
Christián Jenő, Demkó Vidor, Engel Ferenc,
Fischer Mór, Giffinger Zsigmond, dr. Grand-
jean Jenő, Haidegger Ödön, Halmos József,
Havas Dániel, Hints Sándor, Kiss István, dr.
Kovács Rókus, Králik László, Krumennacker
Ferenc, Ládai Kálmán, Lucsics Vazul, dr.
Mayer Jenő, Mattanovich György, Mencer
Lipót, dr. Nónay Pál, dr. Perisics Zoltán,
Rektorisz Károly, Somfai János, Schenk Her-
mann, Schipper Lajos, Schuster Mihály, Szá-
vits Sándor, Szöllősy Kálmán, Tóth István,
Treisz Géza.

Miután dr. *Dellimanics* Lajos elnök meg-
nyitotta a közgyűlést és üdvözölte a megjelen-
teket, a jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldte
Tóth Istvánt és dr. Kovács Rókus.

Ezután *Krumennacker* Ferenc felolvasta dr.
Perisics Zoltán igazgató évi jelentését, amely
így hangzik:

Tisztelt Közgyűlés!

Miután a Nagybecskereki Kaszinó-Társulat
mult évi működéséről beszámoló, lehetetlen
visszapillantást nem vetnem az azt megelőző
évi működésünkre, — egyrészt, mert a mult
évben nem volt módomban a tisztelt közgyű-
lés színe előtt megjelenhetni, — másrészt,
mert egy évi időköz, valamely társulat életé-
ben oly rövid, hogy életének mozzanatai egy
év alatt teljesen ki sem alakulnak.

Sajnos a még mindig dúló világháboru a
társulatunknak 1914 január havában történt
újraszervezésétől várt eredményeket csak rész-
ben engedte megvalósulni. Tömegesebb belé-
pések megközelítették ugyan a társulat kitű-
zött célját, mely a társasélet élénkítésére
irányult, de megérlelni nem engedték. Már
1914. év közepén megbénult egész tevékeny-
sége, — kitört a háboru, tagjainak majdnem
30%-a hadbavonult, a társulat legélénkebb
része: az ideiglenes tagokként szereplő kato-
natiszták és a fiatalabb tagok a haza hívó
szavára harcra szálltak; és hogy mindennek
dacára társulatunk meg nem rendült, a hozzá
fűzött igényeknek a viszonyokhoz képest meg-
felelt, egyedül annak tulajdoníthatom, hogy a
már évtizedek óta fennálló társulatunk köz-
szükségletté vált, hogy annak vezetésében, el-
nökségében és választmányában mindenkor
megtaláltuk azon éltető szövet, mely a tár-
sulat fenntartását biztosította.

Bár a szórakoztató összejöveteleket mel-
lőznünk kellett, ami maga után vonta a
hölgytagok apránkénti kimaradását, a társulat
helyiségei gyűlhelyei maradtak a tudományos

és komoly felolvasások után áhító közön-
ségnek, amennyiben a torontálmezei magyar
közművelődési egyesületnek rendelkezésére
bocsátottuk liceális előadások tartására egész
ciklusokon át a kaszinó nagytermét. A mü-
pártoló közönség igényeivel számolva hangver-
senyek tartását tettünk lehetővé, amivel köz-
jótékonyaságot is gyakoroltunk, nem szedvén
díjat a helyiségek után, noha a terem kiadása
a társulatunk egyik számottevő jövedelmi for-
rása, nem szólva azon közvetlen adományok-
ról, melyekről számadásaink adnak számot.
Nyugodtan állíthatom tehát, hogy a társulat
ugy a mult évben, mint azon egész három év
alatt, amelyre 1914-től kezdőleg mandátumunk
kiterjedt, ugy kulturális mint szociális téren
hivatásának megfelelt és midőn még kiemelem,
hogy mindamellett, hogy a hadbavonult ta-
gokkal szemben a tagdíj fizetési kötelezettsé-
get elejtettük, hogy a katonatisztekkel a há-
boru tartama alatt tagdíjra nem reflektálunk,
hogy a teremdíj jövedelemtől teljesen eles-
tünk, a tagok megszokott kényelmeit nem kor-
látoztuk, az összes helyiségeket nagy áldoza-
tok árán fűtöttük s világítottuk, a háboru
előtti újságok előfizetését fenntartottuk, adós-
ságunkat a függőtartozások kiegyenlítésével
apasztottuk; ezzel a három év előtti megvá-
lasztásunk által előlegezett bizalmat a lehető-
séghez képest kiérdemelni iparkodtunk. Midőn
ezen bizalomért ezuttal újból köszönetet
mondva, a magam, tisztársaim, a választ-
mány és a bizottságok nevében ezennel viselt
tisztsegeinkről lemondok: kérem a tisztelt
közgyűléstől jelentésemnek jóindulatu tudomá-
sul vételét.

A jelentést a közgyűlés egyhangulag tuda-
másul vette, amire a tisztújítás következett,
amelynek eredménye a következő:

Elnök dr. *Dellimanics* Lajos. Alelnök *Tóth*
István. Igazgató dr. *Perisics* Zoltán. Aligazgató
Kovács Rókus. Kult. biz. elnök dr. *Bartha*
György. Pénztáros *Krumennacker* Ferenc. Ügyész
dr. *Annau* Ernő. Jegyző *Szavits* Sándor. Könyv-
táros *Králik* László. Háznagy *Engel* Ferenc.

Választmány: *Palkovics* István ezredes,
Hunyady Imre alezredes, *Strosz* Béla, *Binder*
József, *Haidegger* Ödön, dr. *Haidegger* Lajos,
Jankó Ágoston, dr. *Pollák* Győző, *Kiss* István,
Ládai Kálmán, *Magyar* Pál, dr. *Nagy* Dezső,
dr. *Nónay* Pál, dr. *Kiss* János, dr. *Várady*
Imre, *Bronts* Ernő, dr. *Vincze*hidy Ernő, *Men-*
czer Lipót, *Rektorisz* Károly, *Erdős* Béla.

Számvizsgáló bizottság: *Benkovich* Miklós,
Szabó Bertalan, *Baaden* Károly.

Könyvtári bizottság: *Burget* József, *Kauf-*
mann István, *Harzer* József.

Kulturális bizottság: Dr. *Vincze*hidy Ernő,
Hints Sándor, *Szalay* József, *Somfai* János,
dr. *Balla* Emil, dr. *Kovács* Dezső, *Streitmann*
Antal, *Burget* József, *Tarkó* János, *Szathmáry*
Ödön, *Grandjean* Jenő, dr. *Mayer* Jenő.

A tisztújítás után *Krumennacker* Ferenc
pénztáros bemutatta az 1915, 1916. évi zárzá-
madásokat, valamint az 1917. évi költségve-
tést, amelyeket a közgyűlés tudomásul vett és
elfogadott.

Végül *Menczer* Lipót a közgyűlés köszö-
netét tolmácsolván a tisztikarnak, előadja, hogy a
Nagybecskereki Kaszinó-Társulat, amely 1838.
alakult, a jövő évben lesz *nyolcvan esztendő*s.
E ritka évforduló mellett nem lehet szó nél-
kül elmenni s indítványozza, hogy a jövő esz-
tendői közgyűlés alkalmával ünnepejjék meg a
kaszinó jubileumát s a közgyűlés bizza meg a
választmányt, hogy a jubiláris ünnepség elők-
születeit idejékorán tegye meg.

A közgyűlés ehhez egyhangu helyesléssel
hozzájárult s ezzel az ülés véget ért.

— Könyveket a harctérre! Küldjünk
könyveket és folyóiratokat a harctérre.
A könyveket és folyóiratokat a Torontál-
mezei Közművelődési Egyesület készsége-
vel továbbítja.

34073—917. sz.

1538

A magyar királyi államvasutak kegy- díjasainak segélyezése.

Az országos hadsegélyző-bizottság a ma-
gyar királyi államvasutak kegydíjasait éppen
ugy, mint a szoros értelemben vett állami
kegydíjasokat, a háboru okozta rendkívüli drá-
gaságra való tekintettel, egyszersmindkorra
szóló segélyben részesíti.

A kegydíjasok az általuk a magy. kir. ál-
lamvasutak különsegély-alapjából vagy üzleti
számlája terhére kapott havi segély mérvére
való tekintet nélkül fejenként 40 korona se-
gélyt kapnak. Csupán az a kegydíjas nem
kapja meg a segélyt, aki havi segélyen kívül
nyugdíjban vagy nyugbérben is részesül.

Az igényjogosultság 1917. évi február hó
1. állapot szerint bíraltatik el, a segélyt tehát
csak azok kapják, akiknek arra ezen napon
igényük volt.

A segély folyósítását nem kell külön kérni,
hanem az az arra igényjogosultaknak a nyugta-
bélyeg levonásával m. kir. postakarékpénztár
útján mielőbb még március havában hivatal-
ból fog megküldetni.

Házmester

fizetéssel felvételük az
Osztrák-Magyar Bank
Nagybecskereki fiók-
intézeténél.

Eladó!

Képes folyóiratok: U. m. Vasárnapi
Ujság, Új Idők, Ország-Világ, Érdekes
Ujság, Képes Ujság, Borszem Jankó,
Kakas Márton, Mátyás Diák, Meg-
gendorfer, Tolnai Világlapja

Mindegyikből TIZ TELJES ÉVFOLYAM,
vászonkötésben.

Cim: Lapunk kiadóhivatalában.

Sás-lábtörők eladása.

A helybeli katonai állomásparancs-
nokság a katonaság szükségletére sás-
lábtörőket készített. Minthogy a ke-
szült lábtörők mennyisége a szükségle-
tet meghaladja, az említett parancsnok-
ság a feles mennyiséget jótékonycélra
értékesíteni kívánja. A szolid kivitelű,
80×45 cm nagyságú lábtörők darabja
2 koronáért az említett parancsnokság
irodájában (Rudolf-laktanya) kapható.

PRO PATRIA!

A Torontálmezei takaré- és hitelbank igazgatósága mély meg-
illetődéssel és őszinte sajnálattal jelenti, hogy az intézet tisztviselője

Schwarz Jenő ur

a cs. és kir. 46-ik közös gyal. ezr. tartalékos hadnagya

az olasz harctéren a haza iránti kötelesség hű teljesítésében hősi
halált halt.

Intézetünk az elköltözöttben egyik derék, törekvő, a legszebb
reményekre jogosult tisztviselőjét gyászolja, kinek emlékét a kegyelet
érzésével fogja megőrizni.

HELYBELI BESZERZÉSI FORRÁSOK.

Biztosítási ügynökségek:

Franz J. L. (Adria) Hunyadi-utca.
Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-tér.
Magy.-Francia bizt. társ. József fkg.-u.
Ifj. Bigó István (Első M. Alt.) Árpád-u. 21.
Steinitzer Géza (Asa. Generali) Hunyadi-u.

Borbély és fodrász:

Ikity Dusan, Hunyadi-utca.
Nagyvinsky Iván, Hunyadi-utca.

Butorgyár:

Bence A. és fia, Hunyadi-utca.

Cementgyár:

Ozv.Guttman Jakabné és fiai. Kültelek.

Cipőkereskedők:

Kertész A., Iskolaépület.
Wilhelm Ferenc, Hunyadi-utca 2.

Divatáruház:

Boskovits S. J., Hunyadi-utca 9.
Bukovác István, Hunyadi-utca.
Mesnik Imre, Pénzügyi palota.

Dobozgyár és műkönyvkötészet:

Schneider János, Aradáci-ut.

Drogueria:

Melkuhn Dezső, Hunyadi-utca.

Ékszerészek:

Mesnik R. Ösvégye, Hunyadi-utca.
Schwáb Albert Hunyadi-utca.

Fényképész:

Kremsér István, Gizella-part.

Férfiszabók:

Grünbaum Vilmos, Hunyadi-utca.
Kocsis É., Erzsébet-hidon túl, Ambrózy szappangyár épületében.

Fűszerkereskedő:

Blesz Ferenc, Megyeház-u. 2. Tarnai-féle ház.

Gépjavitó műhely:

Bürger és Grünwald, Temesvári-u.

Gőzfűrés:

Engel Sámuel, Eötvös-utca.
Kereskedelmi részv.-társ. Eötvös-u.

Gyógyszertárak:

Kollarich Gábor, Melencei-utca.
Vági Sándor, szerb egyházpalota.

Kávéház:

Sólyom György, Klub-kávéház.

Kézműaru-, rövidáruüzlet:

Benó Testvérek, Hunyadi-utca.
Eisenstädter S. és társai, Hunyadi-utca.
Freund S. és fiai, Hunyadi-utca.
Stagelschmidt János, Hunyadi-utca.

Könyv-, zenemű- és papirkereskedés:

Almásy Elek, Hunyadi-utca.
Mangold Lipót, Hunyadi-utca.

Könyvkötészet:

Schneider Lajos, Megyeház-utca (Pest-szállodával szemben).

Kőművesek:

Hoff N. és társa.

Lakatosműhely:

Engel Ádám, Megyeház-utca.

Lisztkereskedés:

Klein Mór, Hunyadi-u.

Női kalap- és kézimunkaüzlet:

Tolvay Józsefné, Hunyadi-utca.

Női kalap divatterem és előnyomda:

Szehr Mariska, Gizella-part. Kurländer-udvar.

Női kalap divatterem és kalapvasalás:

Andresz A. Főtér, Bauer-ház.

Ruhakereskedés:

Felsenstein Ferenc, Hunyadi-utca.

Sírkőraktár és szobrászterem:

Tunner Alajos, Szerbtemplom-utca.

Szállító-cég:

Perl Mór, szerb egyházpalota.

Szállodák:

Beneth nagyszálloda, Ferenc József-tér.
Korona-szálloda, Erzsébet-tér.
„Pest városához” c. szálloda, Megyeház-u.

Szeszgyár:

Lukács és Társa, Kültelek.
Schwirtlich Alajos, Aradáci-utca.

Téglagyár:

Klein Bernát.

Temetkezési intézet:

Bence A. és Fia.

Tűzifa-, épületfakereskedés:

Annau örökösök, Korona-utca.
Kurländer Imre, Aradáci-ut 1.
Kurländer Imre, Korona-utca.

Uridivatáruház:

Liptay Dezső, Hunyadi-utca.

Vaskereskedés:

Boleszny Antal, Hunyadi-utca.
Berényi Bódog, Hunyadi-utca.
Daun Gyula, Hunyadi-utca.

Vendéglő, étterem:

Kovács János, vasuti vendéglő.
Magyar Király sörcsarnok.
Marcoin Jenő, Kaszinó-vendéglő.
Remsing Mátyás, Otthon-sörcsarnok.
Tóth Lajos, a nagyhíd mellett.

Virágkereskedés és kertészet:

Oláh Gábor, Bajza-u.

Hirdetéseket

jutányos árért közöl a

Torontál

pol. napilap kiadóhivatala.